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ДО ВІД КО ВІ ВИДАН НЯ ЯК ДЖЕ РЕ ЛО ВИВЧЕН НЯ 
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У статті про ана лі зо вано істо рію видання пам’ят них кни жок у Російсь кій імпе-
рії та Кате ри нос лавсь кій губер нії, наве дено від омості про їх укла да чів, роз гля нуто 
струк туру і зміст цього виду істо рич ного дже рела. Наго ло шу ється на необ хід ності 
обо в’яз ко вого про ве дення порів няння щодо дос то вір ності і точ ності опуб лі ко ва-
них від омос тей різ них дже рел для мак си мально об’єк тив ного ана лізу пере бігу 
соці ально-еко но міч них про це сів в Україні.
Клю чові слова: істо рія, крає знавство, Кате ри нос лавська губер нія, пам’ятна 

книжка, адреса-ка лен дар.

В умо вах пог либ лення інфор ма ти за ції сучас ного нау ко вого прос тору 
важ ли вою скла до вою істо рич ного ана лізу стає нако пи чення додат ко вого 
ресурсу для вивчення соці ально-еко но міч них про це сів і тен ден цій 
роз витку. Істо рія воло діє широ ким спект ром різ но ма ніт них дже рел, 
ком плексне вивчення яких дає змогу дос лід ни кові уник нути суб’єк ти-
візму в оцін ках і виснов ках щодо мину лого. Чим більш від да лені за часом 
події, які вивчає дос лід ник, тим важ ли ві шою вида ється пот реба яко мога 
біль шого діа па зону дже рел, інфор ма цій ний ресурс яких допо може 
сфор му вати об’єк тивну кар тину подій. Дже рела із соці ально-еко но міч ної 
істо рії Укра їни ХІХ – по чатку ХХ ст. вико рис то ву ються вкрай нерів но-
мірно. Час тина мате рі а лів широко від ома загалу нау ков ців, у той час 
як інші – не менш цікаві та важ ливі – зали ша ються в центрі уваги обме же ної 
групи фахів ців. Метою цієї статті є нама гання при вер нути увагу сучас них 
дос лід ни ків зазна че ного пері оду істо рії Укра їни до довід ко вих видань 
Російсь кої імпе рії зага лом, та губе рнсь ких пам’ят них кни жок як окре мого 
виду видань зок рема, інфор ма цій ний ресурс яких недо ста т ньо про ана лі-
зо ва ний нау ко вим това рист вом.
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Іс то рі ог ра фія дос лі дження пам’ят них кни жок не така й велика. Вивченню 
цього дже рела най більше уваги при ді ля ють російські дос лід ники. Пере д-
у сім Н. Балацька, під керів ницт вом якої багато років три ває ґрун товна 
сис те ма ти за ція та вивчення пам’ят них кни жок на базі Російсь кої наці о-
наль ної біб лі о теки у м. Санкт-Пе тер бург [1]. Сер йозну роботу щодо сис те-
ма ти за ції вивчення пам’ят них кни жок, у тому числі й в Укра їні, про во-
дить О. Раз дорсь кий [2]. Серед укра ї нсь ких дос лід ни ків варто від зна чити 
М. Казь мир чук [3], втім автор роз гля дає довід кове видання лише 
як дже рело інфор ма ції про сис тему освіти у Київсь кій губер нії.Окре мим 
аспек там дже ре лоз нав чого ана лізу пам’ят них кни жок при ді ляли увагу 
також дос лід ники О. Ані сі мова, А. Бон дар чук, І. Трав ни кова [4].

Пер шим ком плекс ним дос лі джен ням довід ко вих дже рел із соці ально-
еко но міч ної істо рії пері оду бур жу аз ного роз витку тери то рій Російсь кої 
імпе рії була колек тивна моног ра фія вче них істо рич ного факуль тету 
Мос ковсь кого уні вер си тету під керів ницт вом І. Коваль ченка [5]. 
У резуль таті все біч ного гли бо кого ана лізу автори дійшли висновку, 
що від омості, які міс тяться у таких дже ре лах, у цілому над ійні й доволі 
повні. Вони дають змогу не тільки харак те ри зу вати загальні зако но мір-
ності і тен ден ції соці ально-еко но міч ного роз витку, а й вияв ляти харак тер, 
ста дії і рівень, регі о нальні й тим ча сові особ ли вості цього розвитку.

У довід ко вих видан нях не тільки від мі чали та кон с та ту вали стан 
роз витку пев ної міс це вості. Їх укла дачі, вра хо ву ючи отри ману інфор-
ма цію, ана лі зу вали перс пек тиви роз витку регі ону, від зна чали харак-
терні риси стану сільсь кого гос по дарства і тор гівлі, умов фор му вання 
про мис ло вості на тере нах окре мих губер ній. Без у мовно, резуль тати 
цієї роботи сучас ний дос лід ник має під да вати діах рон ному порів нянню 
з від омос тями інших дже рел, бо інколи ситу а ція могла част ково змі ни-
тися чи вза галі з часом ста вала про ти леж ною. Зок рема автори фун да-
мен таль ної праці «Мате рі али для геог ра фії та ста тис тики Росії, зіб рані 
офі це рами Гене раль ного штабу. Кате ри нос лавська губер нія», ана лі-
зу ючи стан еко но міч ного роз витку пів ден но ро сійсь кого краю у 50-х рр. 
ХІХ ст., стве р джу вали: «…приз на чена для хлі бо робства і ско тарства, 
Кате ри нос лавська губер нія навряд чи досягне коли-не будь висо кого 
сту пеня роз витку в ній фаб рич ної та заводсь кої про мис ло вості. При чи-
нами цього є брак робо чих рук і брак палива для ману фак тур ної про мис-
ло вос ті» [6, 190]. Проте вже через 20 років Дон бас, більша час тина якого 
тери то рі ально пере бу вала у складі Кате ри нос лавсь кої губер нії, не тільки 
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увійде до пере ліку про мис лово роз ви ну тих центрів Укра їни, а й за 
деякими показ ни ками стане ліде ром про мис ло вого під не сення Укра їни 
й усієї Російсь кої імпе рії. У 1900 р. в регі оні видо бу ток вугілля збіль-
шився у 40 разів і ста но вив 68,9 % загаль ного видо бутку вугілля в Росії. 
І в 1912 р. у довід ко вому виданні – «Вся Росія» – про копа лини Кате ри-
нос лавсь кої губер нії напи сано вже зовсім інше: наго ло шу ється, що вони 
міс тять «неви черпні міне ральні багатст ва» [7, стб. 49].

До най важ ли ві шої групи довід ни ків, що вихо дили дру ком у Російсь кій 
імпе рії у дру гій поло вині ХІХ – на початку ХХ ст. і міс тили ґрун тов ний 
інфор ма цій ний ресурс, слід від нести пам’ятні книжки, які готу вали 
на рівні окре мих тери то рій пред став ники губе рнсь ких ста тис тич них 
орга нів. Перші губе рнські пам’ятні книжки були видані в Орен бурзі 
у 1830-ті рр., трохи піз ніше такі збір ники почали вида вати у Віленсь кій, 
Ковенсь кій, Мінсь кій та Грод ненсь кій губер ніях. З часом тра ди ція таких 
видань поши ри лась на всі губернії.

Слід від зна чити, що на від міну, напри клад, від губе рнсь ких від омос тей, 
які з 1838 р. регу лярно і одно часно почали вихо дити у 42 губер ніях 
імпе рії за рішен ням централь ної влади, видання пам’ят них кни жок у тій 
чи іншій губер нії на почат ко вому етапі зале жало перш за все від двох 
чин ни ків – від іні ці а тиви у цьому питанні міс це вих чинов ни ків та інте лі-
ген ції і, що особ ливо важ ливо, від під тримки губе рнсь кої адмі ніст ра ції. 
До середини 1850-х рр. центральна влада не робила жод них кро ків щодо 
визна чення порядку видання пам’ят них кни жок у загаль но дер жав ному 
масш табі і рег ла мен ту вання їхнього змісту. У кож ному окре мому випадку 
питання про видання пам’ят ної книжки в тій чи іншій губер нії роз гля да лось 
і вирі шу ва лося в централь них уря до вих уста но вах окремо [8, с. 29].

4 жовтня 1855 р. імпе ра тор Олек сандр II затвер див поло ження Комі тету 
мініст рів про поря док про хо дження цен зури пам’ят ними книжками.

Ос новні цілі і завдання видання пам’ят них кни жок на загаль но дер-
жав ному рівні сфор му льо вано у цир ку ляр ному листі міністра внут ріш ніх 
справ С. Лансь кого від 1859 р., який було роз іс лано всім губер на то рам 
і началь ни кам облас тей імпе рії. У листі зазна ча лося, що точне уяв лення 
про стан губер ній можуть дати «ста тис тичні дані про наро до на се лення 
і про мис лові та про дук тивні сили вза галі, що оброб ля ються у губе рнсь ких 
ста тис тич них комі те тах, так само як і від омості, що зосе ре джу ються, 
згідно із зако ном, у губе рнсь кому управ лінні, про адмі ніст ра тив ний поділ 
і склад губер ній. Зве дення усіх цих даних у загальну від омість ста но-
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вить істотну користь: воно зна йо мить міс це вих жите лів і пуб ліку вза галі 
з адмі ніст ра тив ним і гос по дарсь ким ста но ви щем губер нії; може викли-
кати роз гляд, особ ливо най ближ чий, міс це вий, від омос тей, що пові дом-
ля ються, і тим самим спри яти виправ ленню і допов ненню при ват ними 
дос лі джен нями неточ них або непов них від омос тей, зіб ра них офі цій ним 
шля хом. Най зруч ні шим засо бом для поши рення таких від омос тей може 
бути видання губе рнсь ких пам’ят них кни жок, щорічно або при наймні 
через кожні два або три роки» [9, с. 375].

У зазна че ному доку менті чітко вста нов лю ва лися також вимоги 
до змісту мате рі а лів, що вклю ча ються до пам’ят них кни жок. С. Лансь кой 
від мі чав, що, бажано було б вклю чати до них ста тис тичні від омості про 
губер нії, які щорічно зби ра лися і дос тав ля лися губе рнсь кими ста тис-
тич ними комі те тами до централь ного ста тис тич ного комі тету, від омості 
про адмі ніст ра тив ний поділ губер нії (число пові тів, окру гів, волос тей, 
пара фій тощо), чисель ність насе лення, шляхи і засоби спо лу чення, податі 
і земські повин ності, а також губе рнсь кий адрес-ка лен дар. До цих голов-
них, на думку міністра внут ріш ніх справ, від омос тей пері о дично можна 
було б дода вати ста тис тику, напри клад, про кіль кість земель, стан зем ле-
робства, сільсь ких про мис лів і фаб рич ної про мис ло вості, тор гівлі, про 
народну освіту. Реко мен ду ва лося також пуб лі ку вати у пам’ят них книж ках 
різні топо гра фічні та істо ричні дос лі дження й описи міст та інших міс це-
вос тей губернії.

Ві до мий біб лі ог раф і дже ре лоз на вець Н. Балацька так оці нила зна чення 
цього дже рела для дос лі дження істо рії Російсь кої імпе рії: «Особ лива 
цін ність пам’ят них кни жок для істо ри ків і крає знав ців поля гає в тому, 
що вони дають змогу у всіх под ро би цях від тво рити кар тину повсяк ден ного 
життя губер нії або області, окре мого насе ле ного пункту або міс це вості 
на її тери то рії; отри мати «з пер ших рук» не спо тво рені піз ні шими виправ-
лен нями від омості про склад і заняття жите лів, стан при роди, еко но міки, 
куль тури, побуту; спо сте рі гати за змі нами, що від бу ва лися в губер нії або 
області рік за роком, про тя гом більш ніж 60 років (з середини ХІХ ст. 
до 1917 року включ но). Подіб ність складу і спо со бів зби рання від омос тей, 
що вклю ча ються до збірки, самої струк тури губе рнсь ких і облас них 
пам’ят них кни жок, що вида ва лися прак тично на всій тери то рії Російсь кої 
імпе рії, забез пе чує мож ли вість порів няння й уза галь нення даних за певні 
роки або пері оди за кіль кома губер ні ями або облас тя ми» [10, с. 7].

Утім, на недо стат ність уваги нау ков ців-дос лід ни ків до цього важ ли вого 



До від ко ві видан ня як дже ре ло вивчен ня соці а ль но-еко но міч ної істо рії   

225

Світ лана Закі рова

істо рич ного дже рела звер тає увагу віт чиз ня ний фахі вець М. Казь мир чук: 
«Попри наяв ність цілого ком плексу цих опуб лі ко ва них дже рел у біб лі-
о те ках Укра їни вони зали ша ються ще досі недо ста т ньо вико рис та ними 
і недо слі дже ними. Нау ковці лише зрідка звер та ються до них при висвіт-
ленні пев них про блем» [3].

У Кате ри нос лавсь кій губер нії перша пам’ятна книжка була над ру-
ко вана у 1864 р. У виданні на 1900 р. пові дом ля лося, що ста тис тич ний 
комі тет губер нії вже опуб лі ку вав збірки на 1864, 1867, 1875, 1889, 1895, 
1900 роки. На початку ХХ ст. видання вихо дило як пам’ятна книжка 
і адрес-ка лен дар на 1901, 1903, 1911, 1912, 1913 роки. На 1914–1917 роки 
видання дру ку ва лося у вигляді адрес-ка лен даря.

З 1909 р. в Кате ри нос лаві почало вихо дити ще одне довід кове видання – 
«При дніп ро в’я». Редак то ром і видав цем цього пів денно-ро сійсь кого 
щоріч ника був під пол ков ник у від ставці О. Авчин ні ков, якого зго дом було 
обрано дійс ним чле ном Кате ри нос лавсь кого губе рнсь кого ста тис тич ного 
комі тету. У щоріч нику, крім спе ці аль них, кален дар них і довід ко вих 
від омос тей, був роз діл, при свя че ний опису про мис ло вого, істо рич ного 
і куль тур ного роз витку краю. У кож ному збір нику на пер ших сто рін ках 
пуб лі ку вався спи сок ста тей, роз мі ще них у попе ред ніх випус ках «При дніп-
ро в’я», що можна вва жати спро бою скла дання покаж чи ків з істо рії краю 
[11].

На пер ших і остан ніх сто рін ках «При дніп ро в’я» дру ку ва лася велика 
кіль кість рек лам них ого ло шень різ них фірм, това риств тощо. Рек лама 
зро била видання над зви чайно деше вим (75 коп. в обкла дин ці), а отже, 
й дос туп ним для різ них верств насе лення. Спільні завдання збли зили 
авто рів «При дніп ро в’я» з видав цями пам’ят них кни жок. У 1914 р. під 
редак цією сек ре таря ста тис тич ного комі тету М. Под ко ви рова та О. Авчин-
ні кова у дру карні Губе рнсь кого прав ління вийшов у світ аль ма нах під 
назвою «Щоріч ник При дніп ро в’я і Пам’ятна книжка Кате ри нос лавсь кої 
губер нії на 1914 рік». Імо вірно, основна при чина появи такого союзу 
поля гала в тому, що «При дніп ро в’я» було більш кон ку рен тосп ро мож ним 
видан ням, а «Пам’ятні книж ки», як дру ко ва ний орган дер жав ної орга ні-
за ції, вже набули дос віду роботи в пошуку та отри манні інфор ма ції [12].

Кла сична струк тура пам’ят них кни жок скла да лася з чоти рьох роз ді-
лів: 1) адрес-ка лен дар (пере лік усіх дер жав них уста нов з їхнім осо бо вим 
скла дом); 2) адмі ніст ра тив ний довід ник (інфор ма ція про тери то рі аль ний 
поділ губер ній); 3) ста тис тич ний огляд (ста тис тичні таб лиці зем ле во-
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ло дінь, сільсь ко гос по дарсь кої діяль ності, освіти, меди цини, від омості про 
кіль кість насе лення тощо); 4) нау ково-кра єз нав чий огляд (статті з істо рії, 
етног ра фії краю, архе ог ра фічні та біб лі ог ра фічні мате рі а ли).

Але кожна губер нія все ж таки по-різ ному напов ню вала інфор ма тивну 
скла дову влас них видань. До того ж навіть у межах однієї губер нії, під го-
тов лені прак тично одним і тим самим орга ном (час тіше за все – губе рнсь ким 
ста тис тич ним комі те том), книжки мали різ ний інфор ма цій ний ресурс. 
Тому зазна чена струк тура була хоча й типо вою, але при близ ною й орі єн-
тов ною.

Так, «Пам’ятна книжка Кате ри нос лавсь кої губер нії на 1864 рік» 
скла да лася з трьох роз ді лів. У пер шому – «Адрес-ка лен дар» – міс ти лися 
пові дом лення про різні дер жавні від ом ства, міське і пові тове управ ління. 
Дру гий роз діл мав назву «Ста тис тичні від омості про губер нії». Тут подано 
кіль кісну інфор ма цію про чисель ність насе лення (за ста нами та віро спо-
ві дан ням), про будівлі, заводи і фаб рики, видані тор гові сві доцтва, про 
корис ту вання селянсь кими, помі щиць кими, казен ними зем лями, про ціни 
на хліб і фураж тощо.

Дуже важ ли вий ресурс у цьому виданні з точки зору ана лізу соці ально-
еко но міч них про це сів та особ ли вос тей роз витку регі ону міс тить час тина 
ста тис тич них від омос тей під назвою «Опис міст Кате ри нос лавсь кої 
губер нії». Про окремі насе лені пункти дже рело наво дить такі дані: площа 
посе лення, кіль кість вулиць і про вул ків та їх про тяж ність, число жит ло вих 
буді вель (з роз по ді лом за мате рі а лом спо руди і пок рів лі), ліх та рів, число 
заби тої худоби на бой нях, склад пожеж них обо зів, загальна чисель ність 
насе лення та його наці о наль ний, ста те вий і віро спо від ний склад, кіль кість 
ліка рень і чисель ність ліка рів, кіль кість готе лів, заї жджих дво рів, трак ти-
рів, хар че вень, буфе тів і пив них, середня вар тість найму квар тири, ціни 
на дрова, вугілля, гас, свічки, зар плата дома ш ньої при слуги і чор но-
ро бів, роз дрібна вар тість хліба, м’яса, солі і цукру, кіль кість бого служ-
бо вих буді вель і кла до вищ різ них кон фе сій, склад навчаль них закла дів 
і кіль кість учнів, кіль кість фаб рик, заво дів і реміс ни чих закла дів, сума 
їхнього річ ного вироб ництва та чисель ність робіт ни ків і реміс ни ків, 
тор го вельні обіги, капі тали та кіль кість куп ців з роз по ді лом за гіль ді-
ями, склад гро мадсь кого управ ління, баланс міс це вого бюджету. Часто 
видання вмі щу вало неве лику істо ричну довідку щодо отри мання ста тусу 
міста, зобра ження його герба, ста тис тичні від омості про кіль кість пер ших 
меш кан ців та їх заняття [13, с. 181–183]. Без пе речно, кіль кість інфор-
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ма ції зале жала від зна чення та ста тусу насе ле ного пункту. Більш ретельно 
укла дачі пам’ят ної книжки під хо дили до даних про такі міста, як Кате ри-
нос лав, Ново мос ковськ, Рос тов-на-Дону, Марі у поль, Пав ло град, Бах мут. 
Від омості про інші насе лені пункти могли бути пред став лені корот кими 
довід ками.

У остан ньому роз ділі пам’ят ної книжки – «Різні від омос ті» – пуб лі ку-
ва лися всі лякі доку менти, насам пе ред із гос по дарсько-про мис ло вої сфери.

З часом струк тура пам’ят них кни жок змі ни лася: час тина мате рі алу 
пода ва лася у нових руб ри ках, з’яв и лися не тільки довід кові, а й ана лі-
тичні мате рі али, що фор му ва лися на під ставі вико рис тання ста тей 
з інших дже рел або спе ці ально під го тов ле них для довід ко вого видання. 
З 1867 р. укла дачі збірки заклали добру тра ди цію – не обме жу вати зміст 
видання адрес-ка лен да рем, різ ними довід ко вими та деякими вели кими 
ста тис тич ними від омос тями. У пам’ят них книж ках почали пуб лі ку ва тися 
зміс товні й цікаві нариси з опису Кате ри нос лавсь кої губер нії. Напри-
клад, у виданні за 1867 р. вмі щено статті А. Скаль ковсь кого «Рос тов-на-
До ну», про то і є рея І. Каре ліна «Ніко поль», І. Ващинсь кого «Про ярмарки 
у Кате ри нос лаві, Ново мос ковську та Ніко по лі» [14]. У книжці за 1895 р. 
цікаву інфор ма цію міс тять пуб лі ка ції І. Акин фі єва «Клі мат Кате ри но-
с ла ва» і «Квіт ко вий кален дар», статті К. Вої нова «Корот кий нарис діяль-
ності Кате ри нос лавсь кого губе рнсь кого земства за останнє деся ти ліття 
1884–1893 рр.» і «Ста тис тика губер нії», «Видо бувна і обробна про мис ло-
вість Кате ри нос лавсь кої губер нії» та низка інших нари сів про діяль ність 
губе рнсь кого земства, від ді лень дер жав ного, дво рянсь кого і селянсь кого 
бан ків, това риства вза єм ного кре диту, губе рнсь кого пік лу вання дитя чих 
при тул ків [15]. Утім, такі пуб лі ка ції не мали харак теру сис те ма тич ного 
дос лі дження. У виданні 1899 р. губе рнсь кий ста тис тич ний комі тет опуб лі-
ку вав рішення: «...при сту пити до дос лі дження сучас ного ста но вища 
Кате ри нос лавсь кої губер нії і роз витку різ них сто рін її життя з тим, щоб 
пред ста вити загальну кар тину її пере бігу за якнай біль ший час згідно 
з наяв ними у роз по ря дженні комі тету мате рі а ла ми». Голов ний редак тор 
і укла дач збірки – сек ре тар ста тис тич ного комі тету Кате ри нос лавсь кої 
губер нії Я. Голо ло бов зазна чив, що такі праці перед ба ча лося дру ку вати 
пос тійно у щоріч них видан нях [16, с. 2].

Най біль ший інфор ма цій ний ресурс із питань еко но міч ного життя 
губер нії і соці аль них про це сів у регі оні у виданні на 1900 р. зосе ре дже ний 
в ана лі тич них пуб лі ка ціях М. Гель рота «Мобі лі за ція земель ної влас ності 
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в Кате ри нос лавсь кій губер нії з 1861 по 1898 роки», П. Лиси цина «Нарис 
сільсь ко гос по дарсь кої про мис ло вості в Кате ри нос лавсь кій губер нії 
за 1867–1897 роки», Д. Линт ва рева «Фаб рично-за водська про мис ло-
вість Кате ри нос лавсь кої губер нії», «Нарис тор гівлі в Кате ри нос лавсь кій 
губер нії за 1896, 1897 і 1898 роки».

Па м’ятні книжки, які вида ва лися в 90-х роках ХІХ ст., активно вико рис-
то ву вали свої шпальти для роз мі щення рек лами. Ого ло шення дру ку-
ва лися на плат ній основі, тож укла дачі таким чином нама га лися част ково 
вирі шити питання фінан су вання нових накла дів видань. Вод но час зміст 
рек лам них сто рі нок ста но вить також важ ли вий інфор ма цій ний ресурс, 
оскільки в ого ло шен нях влас ники тор гово-про мис ло вих закла дів, аби 
при вер нути увагу спо жи ва чів до про по но ва них това рів, часто супро во-
джу вали рек ламу опи сом своїх досяг нень. Напри клад у виданні «Адрес-
ка лен дар і пам’ятна книжка Кате ри нос лавсь кої губер нії на 1912 рік» 
Това риство пиво вар ного заводу нащад ків Ф. Боте у рек лам ному ого ло-
шенні інфор мує покуп ців, що висока якість їхньої про дук ції була оці нена 
Вели кою сріб ною медаллю на Пів денно-Ро сійсь кій облас ній виставці 
та Вели кою золо тою медаллю на сільсь ко гос по дарсь кій виставці Області 
Війська Донсь кого у Кам’янську [17].

Не зва жа ючи на різ но ма нітні форми викладу мате ріалу, най важ ли вішу 
для сучас ного дос лід ника інфор ма цію слід шукати саме у кон к рет них 
від омос тях, наве де них у роз ді лах пам’ят них кни жок про окремі насе лені 
пункти чи у тор го вель них і про мис ло вих під роз ді лах.

Знач ний спектр інфор ма ції про роз ви ток місь кого гос по дарства, ста но-
вище у сфері медич ного обслу го ву вання, освіти, водо по ста чання, пос луг, 
зв’язку та транс порту, про ціни на основні про дукти хар чу вання та вироб-
лену на про мис ло вих під при ємст вах про дук цію міс титься у ста тис тич них 
від омос тях про рівень роз витку міс те чок і селищ. Напри клад у виданні 
1895 р. зазна чено, що у губер нії пра цю вала 81 лікарня, у тому числі 
9 – при фаб ри ках та заво дах, 11 були від криті при ват ними осо бами [15, 
с. 37]. Наве дені від омості про рівень фінан су вання у 1889 р. дають змогу 
поба чити спів від но шення гро шо вого утри мання освіти і полі цейсь ких 
струк тур у пові то вому насе ле ному пункті Сло в’я но се рбську з насе лен ням 
понад 3 тисячі осіб: на освіту витра чено лише 735 руб., у той час як на 
утри мання полі ції – 1963 руб. [18, с. 84]. Тож опе ру ючи такими даними, 
нескладно визна чити дер жавні пріо ри тетні напрями роз витку міс це вості.

Ук ла дачі про во дили додат кову роботу задля того, щоб видання міс-
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 тило різ но ма ніття показ ни ків тор гово-про мис ло вого роз витку регі ону. 
Оди ни цею спо сте ре ження висту пав тор го вель ний і про мис ло вий заклад: 
галузь, вид вироб ництва, асор ти мент вироб ле ної і реа лі зо ва ної про дук-
ції, міс цез на хо дження під при ємства, пере лік влас ни ків, това рись ких 
асо ці а цій. Ста тис тична інфор ма ція фор му ва лася час тіше за все мето дом 
одно ра зо вого дос лі дження, у формі анкет, які запов ню ва лися влас ни ками 
закла дів або їхніми управ ля ю чими.

У різні пері оди спів від но шення інфор ма ції у тор го вель ному та про мис-
ло вому під роз ді лах неод на кове. Тор го вель ний від діл від різ ня ється 
біль шими роз мі рами, іноді з виді лен ням тор го вих закла дів і фірм. 
Про мис ло вий від діл репре зен тує фаб рики, заводи і про мис лові під при-
ємства губернії.

У тор го вель ному від ділі пред став лені: агенти і кон тори пароп лав них, 
стра хо вих і транс порт них під при ємств, банки, їхні від ді лення та агенти, 
бух гал те рія, аптеки, апте карські мага зини, бака лія і коло ні альні товари, 
галан те рея, гаст ро но мічні товари, готелі, тор гові заклади різ ної спе ці а-
лі за ції. Слід зазна чити, що пере лік усіх тор го вих закла дів і това рів, які 
реа лі зу ва лися, дає змогу дос лід нику про сте жити харак тер спе ці а лі за ції 
тор гівлі, а пер со на лі зо ва ний пере лік влас ни ків з адре сою тор го вого закладу, 
вклю ча ючи най від да ле ніші куточки регі ону, у дина міці пока зує широту 
охоп лення ста ці о нар ною тор гівлею соці аль них верств насе лення міст і сіл.

До від кові видання репре зен ту ють спектр купівлі-про дажу това рів, 
при віз них і міс це вого похо дження, крім того, ці дже рела міс тять одно ра зові 
інфор ма тивні від омості про різ но рів неві форми ста ці о нар ної тор гівлі. 
Проте нау ковці мають вра хо ву вати, що час тина влас ни ків або пра ців ни ків 
могла не запов нити анкету, або навіть внести до неї не зовсім прав диву 
інфор ма цію (особ ливо щодо обліку пер со налу і його зар платні, асор ти-
менту, рівня пред став ле ності закладу в регі оні чи кра їні зага лом, ціно вої 
полі ти ки). Тож інфор ма цію пам’ят них кни жок для отри мання об’єк тив ної 
кар тини сту пеня еко но міч ного роз витку краю є сенс допов ню вати архів-
ними доку мен тами з кан це ля рій каз на чейств, подат ко вих інспек то рів, 
губе рнсь ких, пові то вих або земсь ких установ.

Про мис ло вий від діл видання міс тить дещо мен ший ком плекс показ-
ни ків закла дів регі ону: назва заводу або фірми, його належ ність (прі звище 
влас ника і керів ни ка), міс цез на хо дження, харак тер вироб ництва, адреса. 
Інфор ма ція про еко но мічні форми і сту пінь роз витку під при ємства могла 
мати при хо ва ний харак тер, оскільки не зав жди пові дом ля лося число 
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робіт ни ків, сума вироб ництв і наяв ність тех ніч них засо бів. Для точ ні шого 
визна чення інфор ма цій них мож ли вос тей, вияв лення сту пеня пов ноти 
і дос то вір ності ана лі зо ва ного дже рела з вивчення тен ден цій роз витку 
про мис ло вості регі ону необ хідно також про во дити зіс тавно-по рів-
няль ний ана ліз від омос тей із від по від ними даними дер жав них уста нов, 
від омос тями фун да мен таль них довід ко вих видань, що готу ва лися 
на загаль но дер жав ному рівні і скла да лися на під ставі звіт ності Мініс-
терства внут ріш ніх справ або інших мініс терств.

На кон к рет ному при кладі наве демо мож ли вості вико рис тання інфор ма-
цій ного ресурсу пам’ят них кни жок Кате ри нос лавсь кої губер нії. Ката лі за-
то ром про мис ло вого під не сення регі ону висту пало будів ництво заліз ниць. 
Заліз ниці ство рю вали спри ят ливі умови для роз витку мета лур гії та маши но-
бу ду вання, швид кого поши рення товар ного сільсь ко гос по дарсь кого вироб-
ництва. Мережа заліз ниць збіль шу вала ринок вже тим, що сама спо жи вала 
про мис лову про дук цію, під ви щу ючи пот ребу у зрос танні вироб ництва 
мета лур гій них заво дів, вугіль ної та маши но бу дів ної галу зей про мис ло вості 
Укра їни. Укла дачі довід ко вих видань не могли оми нути такої важ ли вої 
інфор ма ції про роз ви ток краю. Тож від омості про заліз ниці та їхній еко но-
міч ний потен ціал міс тяться у видан нях різ них років. Зна чення збу до ва них 
у 80–90-ті рр. ХІХ ст. заліз нич них колій для роз витку вироб ництва наочно 
демон стру ють наступні дані. У Кате ри нос лавсь кій губер нії до 1850-х рр. 
видо бу ва лося не більше 500 тис. пудів вугілля, а в 1870 р., з поя вою пер ших 
заліз ниць, видо бу ток сяг нув 15,5 млн пудів [18, с. 233]. Лише у 1888 р. заліз-
ниці вико рис тали 36 млн пудів, або 60 тисяч ваго нів вугілля, видо бу того 
тільки у Кате ри нос лавсь кій губер нії [18, с. 235]. Крім того, заліз ниці збіль-
шили ринок тери то рі ально – за раху нок при єд нання до нього окраїн. Вони 
над ійно з’єд ну вали між собою різні регі они, місця вироб ництва та спо жи-
вання, при ско рю ючи та зде шев лю ючи дос тавку сиро вини і товарів.

Най важ ли ві шими в індуст рі аль ному під не сенні схід но ук ра їнсь ких 
тери то рій вва жа ються мета лур гійна та маши но бу дівна про мис ло вість. 
Ана ліз від омос тей, наве де них у довід ко вих видан нях різ них років, 
дає змогу зро бити сут тєві висновки щодо цього спектра еко но міч ного 
роз витку. Звер немо увагу лише на заклади при ват ної влас ності, оскільки 
про мис ло вим велет ням Кате ри нос лав щини при свя чено значно більше 
уваги дос лід ни ків.

До 1871 р. у регі оні пра цю вав лише один чаву но ли вар ний завод 
у Луганську, який нале жав казні. Однак після від криття на початку 
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70-х років ХІХ ст. заво дів Юза та Пас ту хова це під при ємство не витри-
мало кон ку рен ції з боку більш потуж них та краще тех нічно облад на них 
заво дів і в 1887 р. його було закрито. У 1888 р. дода лися ще три при ват-
нов лас ниць ких під при ємства – у Бах муті (одне) і в Марі у полі (два), 
на яких налі чу ва лося 64 пра ців ники і вироб ля лося про дук ції загаль ною 
вар тістю понад 24 тис. руб. [18, с. 282–285]. Довід ник Кате ри нос лавсь кої 
губер нії на 1913 р. серед під при ємств мета лур гій ного та маши но бу-
дів ного вироб ництва нази ває вже 18 при ват нов лас ниць ких заво дів. Окрім 
вже від омих на той час заво дів Василь єва, Легіна, Нібура, Вен де ро вича, 
Сой фера та бра тів Варак си них, у списку з’яв и лися дрото-цвя хо вий завод 
Урде кона і Дюше сана у м. Бах муті, у Бах мутсь кому повіті – меха ніч ний 
завод Імбер диса у коло нії Нью-Йорк, чаву но ли вар ний завод М. Редь кіна 
у с. Олек сі ївка, майс терня Вавин кен роха у с. Вер хнє, чаву но ли вар ний 
завод Т. Гут кіна у м. Луганську, маши но бу дівна майс терня Верд ни кова 
у м. Марі у полі. Деякі під при ємці роз ши рили власну справу. Так, Боссе 
і Гене фельд від крили новий чаву но ли вар ний завод у Лозово-Пав лівці 
Бах мутсь кого повіту, а під при є мець Я. Нібур, окрім ста рого заводу, від крив 
у коло нії Нью-Йорк ще й завод зем ле робсь ких машин. Проте за цей період 
зникли з ринку вироб ни ків мета ло об роб ної про дук ції під при ємства 
Квельса, Фем пеля і Олі в’є, Балиша та Ува рова [19, с. 42–45].

За га лом, ана лі зу ючи резуль тати діяль ності під при єм ців Кате ри но-
с лав щини у галузі про мис ло вого вироб ництва з 1860 до 1913 р., треба 
зазна чити, що потуж ність під при ємств з доре фор ме ного пері оду під ви-
щи лась у десятки разів. Якщо в 1860 р. усі під при ємства Кате ри но-
с лавсь кої губер нії зага лом виго тов ляли про дук ції на 2 млн руб. 
[6, с. 121], то у 1913 р. такий показ ник забез пе чу вала про дук ція про мис-
ло вих під при ємств лише одного пові то вого міста губер нії – Бах мута. 
Для порів няння наве демо показ ники вар тості цієї про дук ції, вироб ле ної 
деякими центрами про мис ло вості регі ону: Луганськ – 1 887 786 руб., 
Марі у поль – 18 665 500 руб., Юзівка – 34 913 520 руб. Тобто лише чотири 
ненай біль ших міста Кате ри нос лавсь кої губер нії вироб ляли про дук ції 
на під при ємст вах різ них галу зей про мис ло вості на 57 466 806 руб. [19, 
с. 30–37]. 

Отже, інфор ма ція пам’ят них кни жок Кате ри нос лавсь кої губер нії 
різ них років дає змогу зро бити ґрун товні висновки щодо особ ли вос тей 
пере бігу соці ально-еко но міч них про це сів зага лом та окре мих аспек тів 
роз витку регіону. Та ким чином, пам’ятні книжки Кате ри нос лавсь кої 
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губер нії мали важ ливе зна чення для подаль ших дос лід ни ків, оскільки 
вони були при кла дом для май бут ніх регі о наль них видав ців, які з’яв и-
лися багато років потому. Вони міс тять уні каль ний крає знав чий мате ріал, 
що ста но вить вели кий інте рес для сучас них істо ри ків і регі о на ліс тів. 
Особ лива цін ність пам’ят них кни жок поля гає у тому, що вони дають змогу 
«поба чи ти» кар тину повсяк ден ного життя губер нії очима її сучас ни ків. 
І, вра хо ву ючи те, що пам’ятні книжки були типо вим видан ням, дос лід ники 
можуть про сте жити дина міку бага тьох соці ально-еко но міч них про це-
сів, які від бу ва лися про тя гом дру гої поло вини XIX – по чатку ХХ ст. 
Тож пам’ятні книжки, як і інші довід кові видання часів Російсь кої імпе рії, 
мають потуж ний, але недо ста т ньо опра цьо ва ний і оці не ний сучас ними 
дос лід ни ками інфор ма цій ний ресурс, робота з яким ще попереду.
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The history of publishing of reference books of Ekaterinoslav province is analyzed, 
data on its compilers are resulted, the structure and the maintenance of these historical 
sources is considered. Special focuse is on the analysis of materials, which inform about 
the peculiarities of development of individual settlements, towns and villages of the region. 
Specifi c examples show the possibility of using an information resource of reference book 
to characterize the level industrial boom in Ekaterinoslav province. The features of the 
level of development of trade relations in the region refl ected in the memorial books are 
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data of different sources for o bject ive  analysis of soci o-economic proce sses in Ukrai ne . 
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Спр аво чные и зд ания  как исто чн ик изуч е ния соц иально-эк оно м ической 
 истории (на п ри м ере  памятных  книжек  Ек ат еринос ла вской губерн и и:  
X IX  – нач.   ХХ  в .) 

В статье  проанал из и ро вана история изда ния  па м ят ных к ни жек в Рос си й ской 
и мперии и Екатерино сл авской  гу б ернии,  пр и ве дены сведения об их соста в ит елях, 
 ра сс мотрены  стр уктура и содерж ание этого вида  и сторического  и сточник а.  Акцен-
ти ро вано  в ни м ание на  ан ал изе  матери ал о в,  и нф ор мирую щих об осо бен но стях 
 ра звития отд ел ь ных  н ас еленных пункт ов ,  горо дов и  сел регион а.  На  к он к р етных 
 пр и мерах п ок аз ана возмо жн о сть и сп ол ьзования информаци о нного р е сурса 
 сп равочн ого издания для характерист ики  ур овня пром ы ш ле нн ого подъема 
в Екате р ин ос лав ской губе рнии.  В ыд е лены о со б ен ности отра ж е ния в  памятных 
книж ках уровня  р аз вития  то рг овых отнош ений в крае .  П одчерки ва ется необходи-
мо сть срав н ения опублик ов ан ных с в е дений  раз личных  ис т очников для о бъек ти в-
н ого анализа раз в ития с оц иально-экономи ческих проц е ссов в Укр аи н е. 
Ключевые слова: история,   кра ев ед ение,  Е ка тери нослав ская губерния, памятная 

книга, адрес-календарь.


